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СТАТЕВОРОЛЬОВА  СОЦІАЛІЗАЦІЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ З ДЕЗАДАПТИВНИМИ ПРОЯВАМИ
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Предметом педагогічного аналізу стали компоненти куль-
тури міжстатевих стосунків шкільної молоді – настановчий, 
мотиваційно-ціннісний, гносеологічний, праксеологічний, ко-
нативний, а також особливості статеворольової соціалізації 
учнів старших класів з проявами соціальної дезадаптації.

Ключові слова: статеворольова соціалізація, культура ста-
тевих стосунків  дезадаптація. 

Проблема статеворольової соціалізації шкільної молоді є од-
нією з найбільш складних як у теоретичному, так і в практичному 
плані. Її складність зумовлена особливою делікатністю статево-
рольових  взаємин людей, великим практичним інтересом до неї 
на емпіричному рівні та певними труднощами в науковій розробці. 

Підготовка підростаючого покоління до сімейного життя по-
винна здійснюватися на усіх етапах вікового розвитку і є невід-
дільною від виховання культури міжстатевих стосунків. Мета 
і завдавання статевого виховання молоді багато в чому визна-
чаються інтересами суспільства і, у першу чергу, спрямовані на 
зміцнення сім’ї. Ще більше обтяжує дану проблему специфіка 
цільової групи, якою є соціально дезадаптовані  школярі, зокрема 
старшокласники, які з різних причин (внаслідок вроджених дефек-
тів, вад розвитку, упущень у вихованні, педагогічної занедбаності) 
не можуть на рівні з ровесниками адаптуватися до умов серед-
овища їх життєдіяльності (навчального закладу, групи ровесників 
тощо), що суттєво впливає на їх розвиток і самовираження [5, 
с.120]. З одного боку, суспільство в особі школи та інших інсти-
тутів намагається зробити все можливе, щоб сформувати в цих 
молодих людях якості, необхідні в майбутньому  сімейному житті, 
дати необхідні знання, які визначають психосексуальну культуру 
людини. З іншого – наслідки дезадаптивних порушень (особисті 
деформації, недостатній фізичний розвиток, типові нервові роз-
лади, самотність, проблеми у взаєминах з іншими) та практично 
необмежений доступ до найгірших зразків масової культури, нега-
тивний вплив деяких засобів масової культури, вільний доступ до 
еротичної і порнографічної продукції суттєво знижують зусилля 
суспільства  в цьому напрямі.

Окремі аспекти даної проблеми стали предметом вивчення 
українських і зарубіжних вчених. Зокрема детермінанти, особли-
вості прояву, різновиди  та наслідки дезадаптації школярів у різні 
періоди досліджувалися психіатрами, психологами і соціальними 

педагогами В.Кащенком, А.Личко, Л.Ганнушкіним, В.Ковальовим, 
Т. Раттерром, Т.Молодцовою та іншими. Сутність та специфіку 
статеворольової соціалізації учнів різного віку, принципи і за-
вдання статевого виховання і формування культури статевих 
взаємовідносин та підготовки школярів до сімейного життя ви-
вчали українські та зарубіжні вчені, представники психологічної, 
педагогічної й медичної галузей,  як от  І.Кон, В.Каган, Д.Ісаєв, 
В.Кравець, І.Козубовська та інші. Однак дуже помітним є брак на-
укових праць теоретико-методологічного характеру і методичних 
розробок з проблем статевого виховання, підготовки до сімейного 
життя та формування культури статевих взаємин дезадаптованої 
шкільної молоді.

Метою цієї статті є з’ясування особливостей статеворольової 
соціалізації старшокласників з дезадаптивними проявами.

Насамперед необхідно чітко окреслити базові поняття „соці-
альна дезадаптація старшокласника“, „статеворольова соціаліза-
ція“ та „культура міжстатевих взаємин“.

Дезадаптація – термін протилежний адаптації, інтегральне 
поняття, яке відображає різні прояви соціального, психологічно-
го або комплексного неблагополуччя особистості, сутність якого 
виявляється у невідповідності соціопсихологічного і психофізіо-
логічного статусу людини вимогам ситуації життєдіяльності [4; 5, 
с.118].  Може виявлятися у нетипових формах поведінки, тривож-
ності, негативних життєвих установках. До наслідків дезадаптації 
належать затримки психічного розвитку, нервові  та глибокі по-
ведінкові розлади.

Для того, щоб визначити поняття статеворольової соціаліза-
ції, необхідно з’ясувати що таке стать. В. Каган визначає стать 
як  комплекс репродуктивних, тілесних, поведінкових і соціаль-
них ознак, які визначають індивіда як чоловіка чи жінку [1, с.47]. 
Стать – це єдність біологічного й соціального. Л. Столярчук дає 
визначення статеворольової соціалізації як процесу і результату 
загального і психосексуального розвитку особистості пов’язаний 
із входженням у соціальні відносини відповідно до особливостей 
вікових етапів дорослішання [1, с.48].

Вчені розглядають культуру міжстатевих стосунків як струк-
турний компонент загальної культури, як форму усталеної для 
даного суспільства статевої поведінки, що визначає готовність 
суб’єктів до певного типу міжстатевих взаємодій.

Сутність поняття “міжстатеві стосунки” полягає у вираженні 
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певних зв’язків, які встановлюються між особистістю та іншими 
людьми (своєї та протилежної статі), а також різними сторонами 
оточуючого світу і які, торкаючись сфери потреб, переконань та 
вчинків, впливають на її поведінку. Тому міжстатеві стосунки, які 
склались у процесі онтогенезу, певним чином визначають світо-
гляд, діяльність та поведінку людей і становлять важливі скла-
дові багатогранного розвитку особистості. Водночас виховання 
культури міжстатевих стосунків неможливе без формування 
адекватно-позитивного прийняття власної природної статевості 
індивідом, його сексуальності та статеворольової поведінки.

Культура міжстатевих стосунків характеризується внутрішньою 
структу рою та взаємозв’язком її складових частин, або компонен-

тів. Структура культури міжстатевих стосунків, запропонована 
І. Мезерею включає  анатомо-фізіологічну, психічну й соціальну 
сфери. Критеріями вчена визначає почуття власної гідності та по-
вагу прав і гідності особи протилежної статі; знання про мужність / 
жіночність; знання про фізіологію статі та вміння застосовувати ці 
знання на практиці; вміння будувати моральні стосунки з особами 
протилежної статі; потребу в моральному виборі супутника жит-
тя та здатність її реалізувати. А культура міжстатевих стосунків 
визначається авторкою як система свідомих взаємозалежностей 
між представниками протилежних статей, що будується на ґрунті 
засвоєння і присвоєння норм моралі, котрі відповідають загально-
людським тенденціям морального прогресу [
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The subject of teaching analysis of steel components of the culture of sexual relations between school youth - Installation, motivational, 
axiological, epistemological, praxeological, connotative, and especially the sex-role socialization of high school students with the manifestations 
of social maladjustment. 
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